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SOLIDARITATEA CU NATURA, cu RITMURILE COSMICE, 
este o coordonată esenţială a mentalităţii arhaice. Ţăranul român a 
înţeles creştinismul ca pe o „liturghie cosmică" a cărei esenţă este 
„proiectarea misterului cristologie asupra naturii întregi" - notează 
Mircea Eliade 1• Asemeni naturii care renaşte în fiecare an prin 
trezirea la viaţă a vegetaţiei, şi omul, racordat la ritmurile cosmice, îşi 
reînnoieşte forţele trăgându-şi seva din marea putere a 
INCEPUTULUI. .. 

* 

ANUL NOU - probabil cea mai mare sărbătoare a oamenilor 
din toate timpurile - înseamnă un nou început, o reînnoire a 
calendarului care „rânduieşte vremea". Cu fiecare nou început lumea 
încearcă să regăsească acea „sfinţenie originară... a timpului pur 
existent în momentul Creaţiei"2 . De aceea, este şi un prilej de 
~ură1ire, _ de purificare, a întregii fiinţe. POSTURILE şi 
IMPARTAŞANllLE („spovedania", „cuminecarea") care preced marile 
sărbători legate de regenerare sunt respectate şi azi de ţărani şi de 
mulţi oameni religioşi de pretutindeni. Prin aceste purificări rituale se 
„spală" nu doar „păcatele" ori greşelile omului, dar se încearcă chiar o 
„abolire" a timpului trecut, profan, pentru a putea reveni la timpul 
SACRU al începutului. Şi parcă, la fiecare început de an, ne simţim 
mai curaţi, mai liberi - uşuraţi oarecum de povara greşelilor ori a 
neîmplinirilor trecute, iar în ceasul trecerii în noul an lăsăm dorinţele 
să se nască. 

În noaptea întâmpinării Anului Nou nimeni nu trebuie să 
doarmă, iar focul din vatră trebuie „vegheat, căci nu-i slobod să fie 
stins" - spun ţăranii din mai toate satele noastre. FOCUL, 
LUMÂNĂRILE, CANDELELE care ARD TOATĂ NOAPTEA 
sugerează izbânda luminii, a vieţii. Şi la CRĂCIUN regăsim acelaşi 
obicei, iar la unele popoare (români, aromâni, sârbi, croati, letoni) s-a 
păstrat şi datina arderii BUTURUGII DE CRĂCIUN. Se pare că acest 
butuc de brad ar fi substitutul unei divinităţi solare autohtone (arhaicul 
Crăciun), arderea lui simbolizând moartea şi renaşterea odată cu anul 
şi soarele - Anul Nou fiind sărbătorit odată cu solstiţiul de iarnă. Să 
nu uităm strădaniile bisericii de a integra datinile străvechi legate de 
întâmpinarea Anului Nou în cadrul creştin al sărbătorii naşterii lui 
Iisus; dealtfel, să ne amintim chiar cuvintele Mântuitorului: „Eu sunt 
LUMINA!" ... 
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Crăciunul şi alte sărbători de iarnă instituite de biserica 
creştină s-au suprapus ciclului de sărbători hibernale precreştine, 

care conţineau elemente autohtone daco-getice, amestecate cu cele 
romane şi cu influenţe din mitologia greacă (venite tot pe filieră 

romană). Astfel, dintre fastele antice care aveau loc în preajma Anului 
Nou, de mare importanţă erau Brumalia, saturnalia şi Calendele lui 
lanuar. BRUMALIA - sărbătoarea vinului, încorporează elemente ale 
cultului lui Dionyssos - zeul grecesc al vegetaţiei, al viţei-de-vie şi al 
beţiei extatice, devenit Bachus la romani. SATURNALIA - evocă 
vârsta de aur a omenirii sub domnia lui Saturnus Rex - cel care i-a 
hrănit pe strămoşii poporului roman, devenit apoi protector al 
semănătorilor. CALENDELE LUI IANUAR erau închinate lui lanus 
„cel cu două feţe", una privind înainte, alta înapoi, personificând 
începutul şi sfârşitul, trecutul şi viitorul. Toate aceste sărbători se 
caracterizau prin ospeţe îmbelşugate în bucate şi vin, jocuri populare, 
dansuri şi deghizări în animale, sacrificii ritualice (porcii, în cinstea lui 
Saturnus), suspendarea activităţilor publice şi private, schimbul de 
daruri, etc., toate pe fondul unei veselii generale. Regăsim cu 
uşurinţă aceste elemente în obiceiurile derulate de la Crăciun până la 
Bobotează: colindatul - mai ales cel cu măşti („Capra", „Turca", 
„Cerbul", „Ursul"), tăierea porcilor înaintea Crăciunului (mai ales la Sf. 
Ignat, 20 decembrie), practicile premonitorii din preajma Anului Nou 
şi, _desigur, ospeţele copioase şi bucuria generală. Referitor la 
dansurile cu măşti animaliere (relicve valoroase ale misterelor 
dionisiace) practicate încă în unele zone rurale - scenariul ritual e 
axat pe ideea reîntoarcerii la viaţă: animalul considerat sacru e ucis, 
jertfit, cade la pământ, e jelit... pentru ca, în cele din urmă, să 
răspundă invocaţiilor şi să ,,învie" spre bucuria tuturor. 

De asemenea, data la care biserica a hotărât sărbătorirea 
naşterii lui Iisus Christos - 25 decembrie este, aşa cum aflăm din 
mărturiile antice, data la care în calendarul iulian este solstiţiul de 
iarnă şi se sărbătorea naşterea lui MITHRA - zeu al razelor solare, 
preluat din mitologia vedică şi adorat de romani - adică ziua cea mai 
scurtă a anului, ziua în care „renaşte" Soarele („Matolis Solis lnvicti"). 
J. G. Frazer descrie în „Creanga de aur'' ritualul naşterii soarelui la 
câteva popoare antice: „Credincioşii se retrăgeau în sanctuare 
secrete de u!1de ieşeau la miezul nopţii strigând din toate puterile: 

Fecioara a născut! 
Lumina creşte! 

căci odată cu solstiţiul de iarnă zilele încep să crească"3 . 
Uşurinţa cu care s-a impus cultul lui Mithra în rândul daco

geţilor după cucerirea romană s-ar putea explica prin importanţa de 
care se bucura la strămoşii noştri cultul soarelui. Petru Caraman a 
evidenţiat câteva relicve păgâne de esenţă solară în sărbătoarea 
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Crăciunului4 : rostogolirea roţilor de foc pe dealuri, colacii de Crăciun 
imitând forma soarelui şi arderea ritualică a „buturugii de Crăciun" -
de care am pomenit deja. 

Revenind la noaptea dintre ani, este încă vie în mentalitatea 
ţărănească credinţa conform căreia „SE DESCHIDE CERUL". În 
noaptea de Anul Nou, sau în cea de Crăciun, „se deschide cerul", 
pentru ca Dumnezeu să fie încă şi mai aproape de oameni în ceasul 
noului început. Câţiva bătrâni din leud şi Botiza (Maramureş) au spus 
că „El poate fi văzut... iar cine-l vede, ăla om poate să-i ceară orişice 
dară, că El îi dă!"5 

Tot în Maramureş, dar şi în satele din preajma Clujului, am 
întâlnit obiceiul FURATULUI PORTILOR în noaptea de Anul Nou. 
Întrebaţi de unde se trage această' datină, ţăranii au răspuns firesc: 
„din bătrâni, dintotdeauna!" Dar poate că semnificaţia acestui obicei 
trebuie căutată în simbolistica PORŢII: TRECEREA. Poarta leagă dar 
şi separă două lumi, două stări, două spaţii. Această noapte trebuie 
să stea sub semnul DESCHIDERII, de aceea nu trebuie să existe 
porţi închise. Găsim însă, în această datină, şi aluzii la măritişul 
fetelor deoarece se „fură" porţile mai ales la casele cu „fete de 
măritat". 

* 
Am poposit mai mult asupra unor obiceiuri specifice 

Crăciunului şi Anului Nou - numit şi „Crăciunul Mic" - deoarece ele 
sunt sărbători de prim rang în comunitatea tradiţională. Dar, dacă 
urmăm firul calendarului bătrânesc, întâlnim, încă de la începutul 
primăverii, o seamă de obiceiuri bogate în ritualuri privind 
REGENERAREA NATURII. Le voi aminti doar, în treacăt. 

Astfel, DRAGOBETE (24 februarie) este „Cap de primăvară", 
ziua „nuntirii păsărilor". Urmează MĂRŢIŞORUL (1 martie) când se 
leagă „funia anului", purtat în trecut ca talisman până în Duminica 
Floriilor, când se agăţa de ramura unui pom tânăr, „ca să şie, dară, cu 
samă" - cu rost de noroc, adică ... după bălţatele zile ale BABELOR 
(1-9 martie) culminând cu moartea mitologică a Babei Dochia -
simbol al asprimii iernii, se aşteaptă deja semnele primăverii. 
Urmează apoi MOŞII DE PRIMĂVARĂ (10 martie) cu ritualuri legate 
de începutul anului agrar („scoaterea plugului"). Simion Florea Marian 
aminteşte de datina „baterii pământului cu maiul şi cu bâtele, anume 
ca el să se dezghete, să intre gerul şi să iasă căldura"6 . 

Vine apoi SANTOADERUL - cel care „ţine cumpăna vremii" la 
echinocţiul de primăvară şi „păzeşte Soarele de la Miazăzi" ... 
Urmează ALEXllLE (17 martie) când „se dezmorţesc jivinele 
pământului", iar la scurtă vreme - BLAGOVEŞTENIA sau BUNA
VESTIRE (25 martie) care „dezleagă limba păsărilor cântătoare", mai 
ales a CUCULUI - principalul vestitor al primăverii care prin cântecul 
său dă semnalul pornirii plugurilor şi scoaterii vitelor la păşunat. 
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Cea mai mare sărbătoare a creştinătăţii, PAŞTELE, conţine 
ecouri din cultul arhaic al primăverii, al renaşterii. Prin învierea lui 
Iisus Christos întreaga natură e regenerată prin revenirea la viaţă a 
vegetaţiei. OUĂLE PASCALE, vopsite în culorile sângelui, a soarelui 
sau a ierbii crude de primăvară, sau „muncite", ca în Bucovina, cu 
zeci de simboluri şi motive arhaice, amintesc de perfecţiunea 
ascunsă de faţa marii simplităţi, de nucleul primordial al lumii: oul, 
germenele vieţii. 

La câteva zile după Paşte, comunitatea ţărănească se bucură 
de o altă mare sărbătoare de primenire primăvăratică: 
SÂNGEORZUL (23 aprilie). În mai toate satele se păstrează încă 
datina împodobirii caselor cu „frunzar verde" de salcie, fag, 
mesteacăn şi, pe alocuri, punerea „brazdei verzi" în grădină, ca şi 
cum în acea ramură verde ar fi concentrată întreaga putere a 
vegetaţiei. Un obicei asemănător întâlnim şi de ARMINDEN (1 mai), 
când ţăranii pun în poartă un „păhui", un „pui" de arbore verde numit 
„arminden". Pus la porţi, la uşi şi la ferestre, adică la „vatra", „gura" şi 
la „ochii" casei, „păhuiul" se păstra până la vremea secerişului când 
se făcea foc cu el pentru a coace „pâinea nouă". În casele din 
Maramureş şi Sălaj se poate vedea şi astăzi „ruda pentru ştergare" 
pe care era expusă zestrea casei şi care e făcută din acest lemn de 
Arminden, pentru a binecuvânta munca omului prin semnul pădurii. .. 

La RUSALII ţăranii din toate zonele îşi împodobesc casa cu 
tei, salcâm, paltin - plante sacre, înzestrate cu puteri apotropaice „ne 
feresc casa de rele". „Dansul Căluşarilor" - dispărut azi din obiceiurile 
ţărăneşti, dar cu o uriaşă valoare spectaculară, se petrecea tot la 
vremea Rusaliilor, iar între multiplele sale valenţe (magie profilactică, 
rosturi fertilizatoare) desprindem şi semnificaţii legate de regenerare. 

La putină vreme după seceriş găsim în calendarul religios 
sărbătoarea ~urnită sugestiv SCHIMBAREA LA FAŢĂ (5-6 august) 
care marchează sfârşitul anotimpului cald. Florile încep să se 
veştezească, frunzele îngălbenesc, dar se coc fructele de toamnă -
după rosturile vieţii şi ale morţii, care statornicesc praguri în circuitul 
naturii. 

De la sfârşitul toamnei până la Crăciun urmează o altă serie 
de sărbători purtând semnificatii izvorâte din circuitul vegetatiei, al 
aştrilor şi al muncii: SIMEDRU. (26 octombrie), SÂNT-ANDREI (30 
noiembrie), SÂNICOARĂ (6 decembrie). Toţi „patronii" acestor zile 
sunt numiţi „MOŞI" (Moş Dumitru, Moş Andrei, Moş Nicolae, Moş 
Crăciun fiind cel mai bătrân), semnificând însăşi „îmbătrânirea anului" 
şi apropierea sfârşitului său, amintind de un bocet de pe la noi: 

„Vremea ne vremuieşte 
Viaţa ne vămuieşte ... " 

Dar nu e loc de prea multă jale, pentru că urmează după 
„sfânta rânduială", RENAŞTEREA FIRII prin însăşi naşterea Sfântului 
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Prunc, la Crăciun. După trecerea Soarelui spre Miazănoapte, ţăranii 
şi întreaga lume creştină aşteaptă NAŞTEREA FIULUI DIVIN pentru 
a readuce lumina şi credinţa, prin întruparea sa ca om. 
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